
, Niederschrift
über die Sitzung des Gemeinderates Hargesheim

am 18. Juni 2015

Anwesend waren:
unter dem Vorsitz von
Ortsbürgermeister Schwan,
Werner

Verhandelt:
Hargesheim, den 18. Juni 2015

In der heute stattgefundenen Sitzung, zu der
die Ratsmitglieder ordnungsgemäß
eingeladen worden waren, wurde folgendes
beraten und beschlossen.

"-----."

die Ratsmitglieder:
Baumdicker, Thomas
Bruchertseifer, EI~e.
Ebertz, Birgit
EIfeid, Frank (ab 19.05 Uhr)
Eß, Thomas
Fluhr, Michael
Gauza, Gernat
Glöckner, Manfred
Heckmann, Herbert
Hommen, Alexander
Lüttger, Ulrich
Ries, Frank
Ruppert, Frank
Saar, Hans Peter
Schwan, Rudolf
Verhag, Susanne
Will, Holger

Vor Beginn der Sitzung wurde die
Beschlussfähigkeit festgestellt.

. Einwendungen gegen die Tagesordnung
wurden nicht erhoben.

es fehlten entschuldigt:
Hofmann, Beatrix
Medinger, Olaf
Dr. Pertler, Manfred

ferner waren anWesend:
1.8eig. Alsentzer, Oliver, .
2.8eig. Schneider, Olaf,
Herr Ruppert vom fngenieurbüro
Bachtier & Böhme, Kaiserlautern,
Bürgermeister Lüttger, Markus,
von der Verbandsgemeindeverwal-
tung Rüdesheim sowie Schriftfüh-
rer Eckes, Bruno
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TAGESORDNUNG
j"

-öffentlich-

1. Einwohnerfragestunde

2. Beratung und Beschlussfassung über die Ausweisung und Errichtung eines Ra-
senurnenfeldes auf dem Friedhof von Hargesheim

3. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Sponsoringleistungen,
Spenden, Schenkungen und ähnliche Zuwendungen zur Erfüllung von Aufga-
ben nach § 2 (1) Gemeindeordnung (GemO)

4. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der SPD-Fraktion zur einer
.kiss and ride" - Zone vor der Grundschule in der Schulstraße

5. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der SPD-Fraktion zur Sanie-
rung des Soldatendenkmals auf dem Friedhof

6. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der SPD-Fraktion zur Sa-
nierung und Modernisierung der Straßenbeleuchtung

7. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag des Fördervereins der
Grundschule Hargesheim zur Schulhofgestaltung

8. Beratung und Beschlussfassung über die Erhöhung des Elternbeitrages in der
Ganztagsbetreuung der Grundschule Hargesheim für das Mittagessen

9. Beratung und Beschlussfassung über die vorgebrachten Anregungen zum Be-
bauungsplan für das Teilgebiet "Auf dem Bauernstück", der Ortsgemeinde Har-.
gesheim - Sonderinteresse -

10. Beratung und Beschlussfassung über den Bebauungsplan für das Teilgebiet
"Auf dem Bauernstück", der Ortsgemeinde Hargesheim, als Satzung - Sonder-
interesse -

11. Mitteilungen / Verschiedenes

-nichtöffentlich-

12. Beratung und Beschlussfassung über Stundungsanträge

13. Mitteilungen / Verschiedenes
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- öffentlich -

zu TOP 1:
Einwoh nerfragestu nde

Zu diesem Tagesordnungspunkt erfolgten keine Wortmeldungen.

zu TOP 2:
Beratung und Beschlussfassung über die Ausweisung und Errichtung eines
Rasenurneofeldes auf dem Friedhof von Hargesheim

Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass der Friedhofs-
ausschuss am 24.03.2015 getagt habe.

r>. (Ratsmitglied EIfeid, Frank, betrat den Sitzungssaal- 19.05 Uhr)
Er erteilte dem Planer und Ratsmitglied Gauza, Gernot, das Wort, welcher dem Ge-
meinderat 5 Planentwürfe zur Anlage eines Rasenurnengrabfeldes auf dem Friedhof
Hargesheim mittels Beamer-Projektion vorstellte. Schlussendlich favorisierte der Pla-
ner Vorschlag Nr. 5, bei welchem 5 kleine Kreise mit jeweils einem Baum in der Mitte
und ausgepflastertem inneren Kranz auf dem Grabfeld unmittelbar am Eingang zum
Friedhof vorgesehen sind.
Ortsbürgermeister Schwan schlug vor, mit dem ersten Kreisel unmittelbar am Trep-
peneingang zum Friedhof zu starten, jedoch die vorgesehenen Bäume, soweit auf
Grund der noch vorhandenen Belegung möglich, alle zeitgleich zu pflanzen.
Auch der Friedhofsausschuss habe einstimmig den Entwurf Nr. 5 dem Gemeinderat
zur Beschlussfassung angetragen.
Der Rat beschloss nach Aussprache die Variante 5 wie in der Beschlussempfehlung
des Friedhofsausschusses vorgeschlagen ebenso wie die Durchführung der Aus-
schreibung hierzu durch die Verbandsgemeindeverwaltung einstimmig bei einer Ent-
haltung und übertrug dem Bauausschuss, die Details der Gestaltung im Zuge der
Baumaßnahme zu übernehmen und hierüber zu entscheiden.

zu TOP 3:
Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Sponsoringleistungen,
Spenden, Schenkungen und ähnliche Zuwendungen zur Erfüllung von Aufga-
ben nach § 2 (1) Gemeindeordnung (GemO)

a) Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass durch'
den Planer Gauza, Hargesheim, der Gemeinde 200,-- € für die Anschaffung
von Büchern für die Gemeindebücherei gespendet worden seien.

b) Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass durch
Herrn Architekten Schmitt, Wallhausen, 400,-- € für die Kindertagesstätte ge-
spendet worden seien.

/

Der Gemeinderat nahm die Spenden einstimmig bei einer Enthaltung an.
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zu TOP 4: _
Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der SPD-Fraktion zur einer
"kiss and ride" - Zone vor der Grundschule in der Schulstraße

Im Zuge der Aussprache im Gemeinderat zum Antrag der SPD-Fraktion zur Einrich-
tung einer .kiss and ride"-Zone vor der Grundschule schlug Ratsmitglied Fluhr die
Verweisung in den Schulträgerausschuss und die Einbindung der Anwohner vor, wo-
mit der Gemeinderat sich einstimmig bei einer Enthaltung einverstanden erklärte.

zu TOP 5:
Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der SPD-Fraktion zur Sanie-
rung des Soldatendenkmals auf dem Friedhof

Der Gemeinderat' beriet über den Antrag der SPD-Fraktion zur Sanierung des Solda-
tendenkmals auf dem Friedhof und Ortsbürgermeister Schwan sicherte zu, eine
Preisanfrage an den Restaurator zu richten, welcher bereits das Ehrenmal in der
Ortsgemeinde Hargesheim saniert habe.
Ratsmitglied Eß schlug die Verweisung in den Friedhofsausschuss vor, womit der
Geme.inderat sich einstimmig einverstanden erklärte.

zu TOP 6:
Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der SPD-Fraktion zur Sanie-
rung und Modernisierung der Straßenbeleuchtung

Im dahingehenden Antrag der SPD-Fraktion wurde vorgeschlagen, die vorhandenen
Leuchtmittel gegen LED-Leuchten auszutauschen. Ortsbürgermeis-ter Schwan stellte
hierzu fest, dass der nächstmögliche Termin mit dem Kommunalberater des RWE,
Herrn Reinhardt, auf den 24.06.2015 terminiert worden sei, bei welchem Herr Rein-
hardt über Kosten und Möglichkeiten informieren werde. Alle Ratsmitglieder seien zu
diesem Gesprächstermin herzlich eingeladen.
Der Gemeinderat nahm insoweit für die heutige Sitzung den Antrag der SPD-Fraktion
zur Kenntnis und weitere Entscheidungen im Rat sollen im Anschluss an die Info-
Veranstaltung der RWE erfolgen.

zu TOP 7:
Beratung und Beschlussfassung über einen. Antrag des Fördervereins der
Grundschule Hargesheim zur Schulhofgestaltung

OrtsbürqermeisterSchwan informierte den Gemeinderat darüber, dass der Förder-
verein die Anschaffung einer Kletterwand zum Preise von 7.000,-- € bis 8.000,-- € be-
antrage. _
Im Zuge der Aussprache erteilte Ortsbürgermeister Schwan mit Zustimmung des Ge-
meinderates auch dem Vorsitzenden des Fördervereines, Herrn Vogt, das Wort, wei-
cher ausdrücklich bestätigte, dass eine Kletterwand nicht individuell errichtet, sondern
ein TÜV-geprüftes Gerät einer Spezialfirma angeschafft werden solle.
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-
Schlussendlich schlug Ortsbürgermeister Schwan vor, dem Antrag des Fördervereins
stattzugeben, die Anschaffung einer Kletterwand zuzulassen. Die Anschaffung der
Kletterwand erfolge durch die Ortsgemeinde und werde durch den Förderverein finan-
ziert. Gleichzeitig soll Herr Vogt beaüftragt werden, konkrete Angebote einzuholen.
Diesem Vorschlag stimmte der Gemeinderat einstimmig zu.

zu TOP 8:
Beratung und Beschlussfassung über die Erhöhung des Elternbeitrages in der
Ganztagsbetreuung der Grundschule Hargesheim für das Mittagessen

Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass der Preis für
den Elternbeitrag in der Ganztagsbetreuung für das Mittagessen von bisher 2,93 € auf
3,00 € ab 01.09.2015 erhöht werden sollte. Gleichzeitig werde die Verwaltung beauf-
tragt, jährlich den Betrag nach der Sachbezugsverordnung anzupassen.
Dieser Beschluss erfolgte einstimmig.

zu TOP 9:
Beratung und Beschlussfassung über die vorgebrachten Anregungen zum Be-
bauungsplan für das Teilgebiet "Auf dem Bauernstück" , der Ortsgemeinde Har-
gesheim - Sonderinteresse -

Das Ratsmitglied Fluhr, Michael, nahm an der Beratung und Beschlussfassung zu
diesem Tagesordnungspunkt wegen Befangenheit gem. § 22 GemO nicht teil und im
Zuschauerraum Platz. .

Der Gemeinderat befasste sich mit den eingegangenen Anrequnqen anhand der vor-
liegenden Stellungnahme des Planungsbüros Bacht/er, Böhme u. Partner aus Kai-
serslautern vom 09.06.2015, wägte die eingegangenen Anregungen ab und traf über
die Anregungen folgenden Beschluss:

• Die Anregungen der Amprion GmbH, Salinenstraße 56,55543 Bad Kreuznach
vom 21.05.2015, wurden einstimmig zur Kenntnis genommen.

• Die Anregungen der Kabel Deutschland Vertrieb Service GmbH, Zurmaiener
Str. 157, 54292 Trier vom 02.06.2015, wurden einstimmig zur Kenntnis ge-
nommen.

• Die Anregungen der Kreisverwaltung, - Brandschutzdienststelle -, Salinenstr.
47, Bad Kreuznach vom 22.05.2015, wurden einstimmig zur Kenntnis genom-
men.

• Die Hinweise der Kreisverwaltung, Bauamt, Referat 62, Salinenstr. 47, Bad -
Kreuznach vom 13.05.2015, eingegangen bei der Verbandsgemeindeverwal-
tung am 17.06.2015, zur Durchführung eines Parallelverfahrens und der Ge-
nehmigungserforderlichkeit des Bebauungsplanes durch die Kreisverwaltung
wurden einstimmig zur Kenntnis genommen. Änderungen oder Ergänzungen
der Planung sind jedoch nicht erforderlich.
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Der Anregung der Kreisverwaltung wird gefolgt und somit einstimmig folgende
KlarsteIlungsformulierung in die textlichen Festsetzungen übernommen:
"Durch den Betrieb von Einzelanlagen oder Einzelhandelsmärkte sind im
Nachtzeitraum an der den Einzelhandelsbetrieben zugewandten Baugrenzen
der beiden Mischgebiete Beurteilungspegel zu erwarten, die den Immissions-
richtwert von 45 dB (A) in der Nacht erreichen.
Daher dürfen an den Einzelhandelsbetriebeh zugewandten Fassaden, wenn
diese sich innerhalb der Karte 7 der schalltechnischen Untersuchung dargeleg-
ten Bereiche befinden, in denen der Immissionsrichtwert von 45 dB (A) erreicht
bzw. überschritten wird, keine öffenbaren Fenster von im Nachtzeitraum stör-
empfindlichen Räumen (Schlaf-, Kinderzimmer) angeordnet werden."
Die Hinweise zum hohen Differenzierungsgrad wurden einstimmig zur Kenntnis
genommen. Unter Verweis auf die obigen Ausführungen wird jedoch am beste-
henden Differenzierungsgrad festgehalten.

• .Die Anregungen des Landesbetrieb Mobilität, Alzeyer Straße 27, 55543 Bad
Kreuznach vom 17.07.2014, wurden einstimmig zur Kenntnis genommen.

\. Die Anregungen der Westnetz GmbH, Hauptstraße 189, 55743 Idar-Oberstein
vom 12.05.2015, wurden einstimmig zur Kenntnis genommen und im PIanvoll-
zug beachtet.

• Die Anregungen der Stadtverwaltung Bad Kreuznach, Hochstraße 48, 55545
Bad Kreuznach vom 28.05.2015, wurden einstimmig zur Kenntnis genommen.

zu TOP 10:
Beratung und Beschlussfassung über den Bebauungsplan für das Teilgebiet
"Auf dem Bauernstück", der Ortsgemeinde Hargesheim, als Satzung - Sonder-
interesse - .

/\ Das Ratsmitglied Fluhr, Michael, nahm an der Beratung und Beschlussfassung zu
diesem Tagesordnungspunkt wegen Befangenheit' gem. § 22 GemO nicht teil und im
Zuschauerraum Platz.

Bei Eintritt in diesen Tagesordnungspunkt entstand im Gemeinderat eine kontroverse
Diskussion darüber, dass ein Beschluss dahingehend vorlieqe, den Bebauungsplan
als Satzung erst dann zur Rechtskraft gelangen zu lassen, wenn vorher mit dem Bau-
interessenten ein entsprechender Notarvertrag geschlossen sei, was arn heutigen
Tage aber nicht der Fall wäre. .
Ortsbürgermeister Schwan stellte hierzu fest, dass noch im Laufe des Monats Juni
2015 ein neuer Notartermin vereinbart sei und dieser zu einem früheren Zeitpunkt
nicht habe terminiert werden können.
Bürgermeister Lüttger, Markus, schlug dem Gemeinderat vor, den Satzungsbeschluss
zu fassen und die Veröffentlichung bis nach der Unterschriftsleistung beim Notar zu-
rückzustellen, da die Satzung erst mit der Veröffentlichung Rechtswirksamkeit erlan-
ge. Im Gemeinderat wurde trotz diesem Vorschlag weiterhin die Auffassung vertreten,
den Satzungsbeschluss am heutigen Tage nicht fassen zu wollen, so dass auf ent-
sprechenden Antrag des Ratsmitgliedes EIfeid, Frank, auf Absetzung des Tagesord-
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nungspunktes von der Tagesordnung diesem Antrag der Gemeinderat einstimmig bei
3 Enthaltungen zustimmte.

zu TOP 11:
Mitteilungen I Verschiedenes

a) Ortsbürgermeister Schwan beantwortete eine Anfrage der FWG-Fraktion nach
Anschaffung eines Verkehrserfassungsgerätes dahingehend, dass dieses be-
stellt sei zum Preis von 2.449,-- €.

b) Ortsbürgermeister Schwan verwies die Ratsmitglieder auf ein Schreiben der
GW Kommunalversicherung Köln zu Fragen bezüglich der Absicherung des
Radweges und der Treppenanlage Kusspfad, welches jedem Ratsmitglied vor-
liege.

c) Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass ein Be-
sprechungstermin beim Rechtsanwalt der Ortsgemeinde Hargesheim, Herrn Dr.

r'\ Schmidt, in Sachen L 236 gemeinsam mit Herrn Bürgermeister Lüttger, Markus,
stattgefunden habe zur Vorbereitung des Kreisrechtsausschuss-Termines am
02.07.2015 in der Kreisverwaltung.

d) Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass am
28.06.2015 in Hargesheim der "Tag der offenen Türen und Gärten" stattfinde.

e) Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass im Ärz-
tehaus, Arthur-Rauner-Straße 4, eine Orthopädie-Praxis eröffnet habe.

f) Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass das Ärz-
tehaus Arthur-Rauner-Straße 2 demnächst eröffnet würde.

g) Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass viele
ADS-Schüler in der Mittagspause durch das Neubaugebiet zum Einkaufen zum
REWE fahren u.nddie Anwohner durch deutlich überhöhte Geschwindigkeiten
belästigt würden.

h) Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass bezüg-
lich der erfolgten Sachbeschädigungen an der Grundschule das Ermittlungsver-
fahren gegen 6 Minderjährige durch die Staatsanwaltschaft eingestellt worden
sei.

i) . Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass die
Kommunalakademie Schulungen für Ratsmitglieder anbiete und bat Interessier-
te darum, sich bei ihm anzumelden.

j) .Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass der im
Sitzunqssaal als Zuhörer anwesende Alt-Ortsbürgermeister Schneider, Wolf-
gang, am 18. Mai 2015 bei der Verbandsgemeinde Rüdesheim als verdienter
Bürger ausgezeichnet wurde.

k) Ratsmitglied EIfeid, Frank, stellt fest, dass die Straßenschäden in der Ringstra-
~e immer größer würden. I

Ortsbürgermeister Schwan stellte hierzu fest, dass Reparaturauftrag erteilt wor-
den sei.

I) Ratsmitglied Bruchertseifer, Elke, beanstandete eine völlig verschmutzte Tele-
fonzelle in der Ortslage.
Ortsbürgermeister Schwan stellte hierzu fest, dass die Telekom zugesagt habe,
diese Telefonzelle abzubauen, wenn Sie Zeit und Geld dafür habe.
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m) Ratsmitglied Glöckner, Manfred, stellte fest, dass ein geteerter Feldweg in der
Gemarkung schadhaft sei.
Ortsbürgermeister Schwan stellte hierzu fest, dass viele Straßenbaufirmen der-
zeit kein Interesse an neuen Aufträgen hätten und dass ihm durch Ratsmitglied
Verhag, Susanne, zwischenzeitlich eine Liste von Fachfirmen übergeben wor-
den sei, von denen er entsprechende Angebote anfordere.

n) 2. Beigeordneter Schneider, Olaf, wies darauf hin, dass eine Grillparty für Ju-
gendliche auf der Ochsenwiese am 03.07.2015 stattfinde.
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